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DOI DUCAŢI MUNTENI EMIŞI DE  
MIRCEA CEL BĂTRÂN 

 
 

Florin CIULAVU 
  
 

Ducaţii pe care îi prezentăm fac parte din colecţia personală a 
autorului şi au fost achiziţionaţi în anul 2011 de la Târgul de Antichităţi din 
Alba Iulia. Din păcate, nu se cunoaşte localitatea şi anul de descoperire a 
pieselor. Cele două monede se încadrează în tipul I de ducaţi1 emişi de 
Mircea cel Bătrân, fiind de tipul comun muntean2. 

Acest prim tip a fost împărţit în trei subtipuri: cu legenda latină, cu 
legenda în slavonă şi cu legenda bilingvă. Una dintre cele două monede pe 
care le prezentăm aici are legenda cu caractere latine3, iar cea de-a doua 
monedă are legenda cu caractere chirilice, fiind o variantă nouă a ducaţilor 
lui Mircea cel Bătrân. Primul tip are pe avers un scut despicat; în primul 
cartier sunt patru fascii, iar în cel de-al doilea cartier apare o siglă4; pe revers 
este figurat coiful cu acvila valahă, iar în unele cazuri apărând şi o siglă. 

Descrierea monedelor5 
1. Prima monedă este o variantă nouă a tipului I de ducaţi (fig. 1). 

Noutatea este dată atât de legendă, cât şi de sigla de pe aversul monedei.  
Av. Scut împărţit în două cartiere; în primul cartier se află patru fascii, 

iar în cel de-al doilea este figurată sigla IV. Prima fascie este mai groasă 
decât următoarele trei şi ar putea fi un semn de monetar. 

Legendă în chirilică:  
Rv. Coif cu acvilă. 
Legendă în chirilică: +IѠ_______BO  
Sigla: S 
AR; 14 x 13,5 mm; 0,43 g. 
2. Cea de-a doua monedă este o variantă cunoscută a tipului I de 

ducaţi emişi de Mircea cel Bătrân (fig. 2). 

                                                
 Masterand, Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia; e-mail: florinciulavu@yahoo.com. 
1 MBR, p. 19-25.  
2 Iliescu 1970, p. 20; Iliescu 2008, p. 101.  
3 Ibidem, p. 175-218. 
4 Iliescu 1942, p. 10-16. 
5 Abrevieri: Av – avers; AR – argint; c.p.e. – cerc perlat exterior; Rv – revers. 
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Av. Scut împărțit în două cartiere; în primul cartier se află patru fascii, 
iar în cel de-al doilea apare figurată sigla Ѡ; pe ultimele două fascii apare 
câte o globulă, fiind probabil un semn de monetar; c.p.e.6. Z din MVNCZ 
are o codiţă prelungită până la o globulă care este poziţionată deasupra 
primului cartier al scutului. Este posibil ca această globulă să fie tot un semn 
de monetar. 

Legendă latină: IWAN:DI:MVNCZ 
Rv. Coif cu acvilă; c.p.e.  
Legendă latină: MVNCZ 
Siglă: I 
AR; 13 x 13 mm; 0,25 g. 
În continuare, dorim să facem câteva consideraţii asupra ducatului cu 

legenda şi sigla inedite. 
Majoritatea variantelor ducaţilor lui Mircea cel Bătrân sunt date de 

diferenţele de redactare a legendelor. Diferenţele care apar în ştanţarea lor se 
datorează faptului că meşterii nu erau familializaţi cu tipul monetar 
respectiv7. 

Legenda care apare pe ducatul prezentat de noi este redactată cu 
caractere chirilice, fiind unică până în prezent pentru ducaţii principelui 
muntean. Semnificaţie: ӀѠ este preluat de la bizantini pe filieră bulgară; 
poate fi Ioan sau Ivan. MRCEA este grafia numelui Mircea cu caractere 
chirilice; lipseşte litera „I”, probabil datorită faptului că meşterul monetar a 
uitat să o ştanţeze, ştiut fiind faptul că pentru fiecare literă sau semn exista o 
ştanţă diferită. Astfel, oricând se putea schimba ordinea literelor sau se 
putea uita o literă. BO este prescurtare de la BOEBOД (VOEVOD)8. 
Legenda de pe revers este o prescurtare a legendei de pe avers. 

Sigla „IV” nu era cunoscută până în prezent pentru ducaţii lui Mircea 
cel Bătrân; ar putea reprezenta iniţialele monetarului. Datorită faptului că nu 
s-au păstrat documente din care să aflăm numele meşterilor monetari care 
au activat în perioada medievală în monetăria Ţării Româneşti, pe baza 
siglelor, putem doar să presupunem ce nume avea meşterul. Aşadar, „I” din 
IV ar putea fi iniţiala de la Iwan (Ioan). IWAN este o variantă latinizată, sub 
influentă bulgară, a lui IѠ, cu care începea titulatura voievodului9. La fel de 
bine această siglă ar putea fi emblema monetăriei. 

                                                
6 MBR, p. 22, nr. 139. 
7 Iliescu 2008, p. 141. 
8 Subiectul a mai fost tratat de Iliescu 1951, p. 39-60. O explicaţie a legendei ducaţilor lui 
Mircea cel Bătrân, a se vedea la Iliescu 2008, p. 141-146. 
9 Ibidem, p. 141. 
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Sigla „S” de pe revers este cunoscută pentru ducaţii principelui 
muntean, fiind întâlnită în mai multe rânduri pe reversul ducaţilor lui 
Mircea, drept pentru care nu vom relua discuţia asupra acesteia. 

Cu această piesă, dorim introducerea unui nou tip de ducaţi pentru 
emisiunile monetare ale domnului muntean. În viitor, prin eventuale 
descoperiri de astfel de piese se va confirma sau se va infirma existenţa 
acestui tip de ducaţi de la Mircea cel Bătrân. 
 
 

Two Wallachian Ducats Issued by Mircea the Elder 
 

(Abstract) 
 
That Mircea the Elder introduced a new type of ducat is a fact supported by new 

coin finds of this type, although the mark and legend may appear on other coin types 
belonging to him as well, but with a different iconography.  

The Wallachian ruler is known in numismatic literature as having issued many kinds 
of ducats so that new types could be found at any time. The most known coins attributed to 
Mircea the Elder belong to the first type – the common Wallachian type. This new piece 
helps enrich the numismatic repertoire of Mircea the Elder and brings a new mark and a 
new kind of legend into specialist literature (fig. 1). 
 

Explanation of figures 
 
Fig. 1. Ducat of Mircea the Elder with novel legend and mark (enlarged image). 
Fig. 2.  Ducat of Mircea the Elder (enlarged image). 
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Fig. 1. Ducat de la Mircea cel Bătrân, cu legenda şi sigla inedite 
(imagine mărită) 

 
 
 
 
 
 

   
 
 

Fig. 2. Ducat de la Mircea cel Bătrân 
(imagine mărită) 
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